

Ce a h l ă u l

Redacția și Administrația :
Piatra-Neamț, Palatul Administrativ
Proprietar : MIHAIL MAGIARI
Înscris sub Nr. 10 | 1942 Trib. Neamț

Săptămânal de informații și afirmare
românească

Director : MIHAIL AVADANEI

Abonamente:
Particulari 300 lei anual
Instituții 500 " "
Ab. de susținere . . . 1000 " "

Dreptul suveran al națiunii

de Sebastian Bornemisa

Cuvântările de Anul Nou adresate popoarelor și țărilor de conducători lor, sunt, de obicei, puncte cardinale de orientare și puncte de reper, de atins într'un timp măsurat.

Analizate minuțios, cu înțelegere și cu pătrundere ascuțită, ele desvăluiesc credințe, schițează scopuri și fixează ținte, care nu s'ar putea mărturisi într'o formă mai deschisă și nu s'ar putea preciza într'un cadru mai puțin festiv.

Pentru aceste considerente, cuvântările de Anul Nou sunt o lectură extrem de interesantă, care se pretează admirabil la interpretări, din care se conturează lesnicios o orientare și se închiagă apoi o opinie publică.

Luând ca temelie de interpretare criteriile de mai sus, cuvântările din actualul An Nou, ne oferă un material extrem de bogat, pentru o serie nesfârșită de concluzii și de învățăminte.

Analizând sensul lor mai mult sau mai puțin adânc, trebuie să constatăm înainte de toate că ele sincronizează credința în biruința finală, care va inaugura, în sfârșit, după atâtea jertfe și suferințe, o eră nouă de pașnică propășire și de dreptate pentru toate națiunile europene.

Pentru că să se ajungă la rezultatul acesta, neamurile au, însă, anumite obligații pentru ele înșiși.

Obligațiile neamului românesc le-a schitat într'o formă precisă, care nu suferă nici o interpretare greșită înalt Prea Sfințitul Mitropolit dr. Nicolae Bălan, luminat cap al Bisericii noastre naționale din Transilvania. Banat, Crișana și Maramureș.

Folosindu-se de cadrul festiv al Noului An, înaltul Ierarh, precizând cu o limpezime uimitoare, că fiecare națiune are drept suveran de a-și conduce singură destinele sale.

Suveranitatea aceasta — declară categoric înalt Prea Sfințitul Mitropolit — aparține nu unei părți a națiunii, ca de pildă aristocrației, proletariatului, țărănimii, ci ea este un atribut al națiunii, ca întreg organic ce cuprinde toate părțile ei, îmbrățișându-le și adăncindu-le într'o comunitate de suflet și destin. Noi nu ne-am împotrinit drepturilor nimănui, ci reclamăm numai ceea ce ne este cuvenit.

Cum ne croim soarta, în ce măsură ne-o croim bine sau rău, — este, prin urmare, atributul nostru ca națiune, de unde se trage limpede concluzia, că suntem deopotrivă răspunzători de rezultatul luptelor noastre toți fiii Neamului.

Adevărul acesta se confirmă

(continuare în pag. 2-a)



M. S. Regele Mihai I



D. Mareșal Ion Antonescu
Conducătorul Statului Român

24 IANUARIE 1943

Ziua unirii dintre Muntenia și Moldova, dela 1859, pe care o sărbătorim la 24 Ianuarie, readuce în conștiințele noastre tendința de veacuri a Românilor de a trăi într'o singură țară.

Sunt cunoscute, astăzi lumii întregi, eforturile și jertfele făcute de „generația unirii” pentru înfăptuirea acestui ideal. Câtă înțelepciune și ce iubire de neam au știut să dovedească toți cei ce au luptat pentru această unire, se poate vedea din faptul că toate pretențiile personale sau de grup au fost amuțite și într'o admirabilă înțelegere, trecând peste o serie întreagă de considerațiuni, Românii din cele două principate au săvârșit unirea, prin alegerea unui singur domnitor în persoana Colonelului Alexandru Ioan Cuza.

Acesta a fost un moment crucial în istoria noastră. Câte state interesate n'au încercat să ne desbina în timpul și după această unire, punându-și în joc toată abilitatea diplomatică, pentru a o subrezi.

Dar, nu numai că unirea înfăptuită nu a fost slăbită, ci mai mult s'a întărit, datorită înțelepciunii mareșalului domnitor Alexandru Ioan Cuza și sentimentelor naționale de care erau însuflețiți toți oamenii politici cari l-au ajutat în opera grea a consolidării unirii. Nu putem să nu amintim, din această splendidă galerie de caractere, pe marele bărbat de stat Mihail Kogălniceanu, cel mai apropiat și important colaborator al domnitorului.

Un stat, o lege și o Biserică

de Pr. Gh. Vărtolaș - doctorand

„Istoria se repetă”. Cu acest adevăr justific actualitatea secolului lui Teodosie-cel-Mare și a vremurilor nemuritorului Justinian. Retrăim acele timpuri de luptă dintre muribundul păgânism și victoria în desăvârșirea creștinismului. Lupta din răsărit este concludentă. Dincolo de Volga se petrece desființarea definitivă a „Kapitalu-

lui”, cu principiile sale de etică materialistă a lui Karl Marx. Fiara se sbale în ghiarele morții și în curând își va da obșteșcul slârșit.

După războiul pentru întregire un adevărat val de anarhie de gândire s'a desvâluit peste întreaga Europă și peste întreaga lume.

Individualismul Renașterii se

Unirea aceasta a fost începutul unor serii de fapte istorice care ne-au adus independența, întregirea și crearea statului Român modern.

Pe aceleași urme glorioase, astăzi, armata noastră luptă eroic pentru apărarea și consfințirea în fața lumii întregi, prin jertfe de sânge, a unității, integrității și independenței țării și poporului Român.

Domn, sfinți și popor erau atunci un glas, o simfirie, o acțiune.

Așa trebuie să fim și noi astăzi, având în plus mândria de a ne fi impus în fața lumii, prin una din cele mai viteze armate din câte se găesc astăzi pe atâtea tronluri de luptă.

În jurul M. S. Regelui Mihai I și Domnului Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului, armata și poporul să constituim un bloc unit, pe care nici e încercare să nu-l poată zdrobina în hotărîrea de a fi și rămâne stăpân pe întreaga noastră țară.

Pentru aceasta și în numele crucii luptă astăzi brava noastră armată, pe frontul din Răsărit.

Sărbătoarea unirii de astăzi să facem să fie, ca și cea de acum 84 ani, începutul unui șir de fapte istorice, care să ne aducă victoria armatelor noastre și asigurarea unității, integrității și libertății naționale, pentru înfăptuirea cărora nu vom cruța nici o jertfă.

accentuează puternic nu numai în educație, ci și în cugetarea religioasă.

Este adevărat că — pax romana — a fost un teren favorabil răspândirii creștinismului dar nu-i mai puțin adevărat că Edictul din Milan (313), Edictul din din Nantes (1598), pacea westfalică, prin care s'au declarat libertatea de religie, de cugetare în materie de religie și credință, au avut și urmări grave pentru Biserica lui Hrisos. Împăratul Teodosie-cel-Mare

ca și Justinian s'au văzut nevoiți să ia măsurile vremii lor prin stat, pentru înlăturarea a orice rătăcire de la Biserica lui Isus și să pună pe fronspiciul comunităților din Imperiu lozincă: „Un Stat, o lege și o Biserică”.

Unitatea este tendința filosofiei adevărate. Unitatea politică, unitatea administrativă duc la unitatea spirituală și morală. Definiția religiei nu constă numai în raportul dintre Dumnezeu

(continuare în pag. 3-a)

Un stat, o lege și o Biserică Dela Consiliul de Patronaj

al Operelor Sociale

(urmăre din pagina 1-a)

și om, dar și în concretizarea acestui raport într-o formă socială, într-o formă văzută, organizată, care este Biserica — Ecclesia —.

Anahia de după războiul mare în politică a dus la anarhia religioasă, asemenea urmărilor revoluțiilor politice și sociale din trecut.

Maresalul Conducător a înlăturat pata această politică, Ministrul Culturii Naționale al Cultelor și Artelor, în puterea sa nemărginită de colaborare, a pus o nouă piatră de temelie la acest scop prin decretul lege privind la deslințarea sectelor religioase din România, lege prin care s-au abrogat articolele, din legea pentru Regimul General al Cultelor din România din anul 1928, privitoare la libertatea sectelor și organizarea acestora.

Istoria sectelor actuale începe cu sec. XVI și are izvorul în abuzul de autoritate papală, și din acesta, în libertatea exagerată din Protestantism. Din aceasta a decurs sfârșimântarea spirituală.

Înlăturând intenția religioasă, mistica, caritatea creștină, faptele bune — meritele pentru mântuire —, admitând doar — sola fide —, dând liberă interpretare individuală și Scripturii, Protestantismul a fost ușă deschisă desbinării în Biserica creștină și poartă de desmembrare a Apusului catolic ca și a Orientului ortodox.

Biserica văzându-se în pericol s-a nevoit în luarea de măsuri și de atitudine corespunzătoare idealului ei atitudine de luptă.

Cauzele care au determinat apariția sectelor în Biserica creștină sunt psihologice și practice: 1) Psihologice: a) Dorul de libertate în pătrunderea și contemplarea lui Dumnezeu; b) setea de emancipare de sub autoritatea bisericească; c) orgoliul personal al celor cari se socotesc aleși și trimiși ai cerului pentru interpretarea Scripturilor; d) nevoia strică religioasă a individului.

2) Practice: a) Starea de decadere culturală a poporului; b) scăderea morală a conducătorilor acestuia; c) lipsa de organizație a Bisericii; d) lipsa de organizație a parohiei; e) decăderea morală a clericilor; lipsa de cultură a acestora și din aceasta interpretarea individualistă a sl. Scripturi de cei ce-i simțeau nevoia.

Toate acestea au dus la ceea ce se găsește astăzi în Biserica noastră.

Desagregarea religioasă a dus la desmembrarea statelor din punct de vedere politic. Să ne gândim la războaiele religioase din Franța, Anglia și mai ales din Germania, care a fost bucată în ducate, pentru unilele căreia s-au făcut stăruiri unșe de secole reușind abea prin Bismark la 1870. Un alt exemplu avem în Rusia, unde, din lipsa, în special, a culturii maselor populare,

prin reforma patriarhului Nicov (1654), a isvorit sumedenie de sectanți, care de care mai răläcici decât alții.

Toate aceste insecte vătămătoare răspândite, constituie un pericol pentru nația în care viază și se mișcă.

Marele Eminescu a fost, spre necazul celor ce n'au voit să-l vadă așa, un aprig susținător al sl. Bisericii ortodoxe și-a dovedit aceasta când elogiază pe toți vovezii clitori de ortodoxie în poezia sa și când înalță strigătul național către Stefan dela Pufna pentru ca acest allet să curățe aria românească de lepra streină, dar și când spune: „Religia este urzeala pe care se brodește coverul națiunii românești”. Deasemenea d-l Ministru Petrovici scoate în evidență importanța acestei podoabe sufletesti când spune: „Religia constituie pentru poporul românesc un factor social și național, a cărui permanență a fost verificată și confirmată prin toate actele de care se leagă trecutul nostru istoric”.

Mi se pare potrivit a alătura aici părerea altui filosof român, a d-lui Rădulescu-Motru, care, înainte de 1922, era în asentimentul d-lui Petrovici care a împăcat înțoideana cele două laturi sullești religia și filosofia, dar d-l Motru, după data mai sus menționată, a devenit un altul prin cartea sa „Românismul” în care afirmă că ortodoxia este anacronică și că ea nu și-ar mai avea rostul astăzi, fiind o piedică în drumul civilizației și culturii actuale. Cum s-ar spune este bună de pus la muzeu istoric. Probabil că vorbea în această carte forța ascunsă a unei secte care năștea aderenți numai din pătura cultă.

Orb ar fi acel care ar afirma că trecutul ca și prezentul acestui neam nu sunt legale indisolubil de ortodoxie.

Și raportul d-lui Petrovici continuă: „Sectele au fost incurajate în acțiunea lor de propagandă ilicită și de ajutoarele în bani, pe care le-au primit de la centralele lor internaționale”.

Iată necesitatea unei legi prin care Statul să ia atitudinea impetuoasă a vremii împărățiilor bizantine, ca acolo unde nu-și pot avea locul aceste neghine, în grăul curat românesc și ortodox, să dispară.

Noi, Românii am avut imprumuturi de astfel de semițe de peste granițe; acestea au lovit în primul rând tradiția bisericească și tradiția neamului, căci sectanții fiind internaționali nu se înglobează elementelor: sânge, culoare, credință, dalină, aspirațiune, ideal comun și deci comunitate de ideal, elemente care alcătuiesc noțiunea „nație”.

Noi, Românii nu am avut lupte între noi din cauza credinții. Aici au fost căliva erefici (Audionii) prin secolul IV, dar și aici au venit din Peninsula Balcanică. Pentru ortodoxie s-a vărsat sânge daco-roman începând cu mucenicii dunării, cu Sf. Sava Goțul înecat în

apa Buzăului și sfârșind cu ucenicii acestora cari plătesc slănta credință în sl. cruce pe Don, pe Volga și în Caucaz. Aceste lupte ne-au venit plocon de peste granițe și în special dela binevoitorii națiunii noastre de la apus.

Toți aceștia au avut de scop să formeze prozelizi și prin aceasta au urmărit să slarme unifatea de credință a neamului nostru, care constituie însăși puterea de rezistență, divizând satele noastre în tabere, introducând disonanța spirituală și morală în armonia tradiției sălești creștine: iar toate acestea au venit prin orașe.

Este aceeași nefastă influență de înțoideana a orașanului îmbăcșit, plicțisit și adesea convins de șirellicurile semidoctilor și interesajilor, precum și a elementului, înțoideana dușman Mântuitorului, a Evreului.

Sectanții fiind internaționali s-au văzut cazuri de inspecție inopinată a unor dușmani ai țării ca a papagiului Kushbrooke, care ne slida nevoile țării sau a unitarianului Mac Cornick. Inspectori de aceștia ne-au venit adesea din Ungaria, liberi pe baza legii maghiare din 1895, lege menținută de art. 53 din legea Cultelor din 1928, abrogată acum, făcând misionarism irendent și revizionist prin satele românești din Transilvania.

Să înșirăm câteva secte: adventiștii, de orice fel, baptiștii, evanghelisții, stilisții sau calendariștii, etc. Cazurile petrecute cu stilisții din Vânători, cu fondurile cinsfitei Ana Pauker, cu baptiștii de la Pârăul Cârjei, cu adventiștii din Piatra Neamț sunt concluzive pentru lămurirea măsurii luate de înțelegătorul și înțeleptul nostru ministru.

Dacă ținem seama că majoritatea acestor secte în ideologia lor au principiul păcii internaționale, (de cele mai multe ori sionistă) și sunt contra războiului apoi când armata compusă numai din cei mai buni Români luptă vărsându-și sângele pentru idealul Mântuitorului Hristos, pentru civilizație, pentru hotare, pentru neam și ei seamănă sămânța discordiei, împărțind contrariul, este necesară mai mult ca oricând lozincă: „un domn, o credință și un botetz”; O lege, o credință și o biserică”.

Însă Ministrul Cultelor mai adaogă: „Deslințarea sectelor religioase trebuie să aibă ca urmare o activitate pozitivă și sfârșitoare din punct de vedere pastoral, din partea slujitorilor Bisericii noastre naționale”.

Pentru acestea voiu reveni în numărul viitor.

Ascultați porunca ceasului de față:

Uniți în jurul Regelui și Conducătorului, cinstiți pe cei ce v'au dat onoarea, vicața și avutul.

Dați obolul vostru pentru zidirea palatului invalizilor din București.

D-l Președinte al județului nostru a primit apelul pe care-l înșeram în coloanele noastre, spre a se lua cunoștință de dânsul și a răspunde cu cât mai înalte sentimente românești, toți cei pe care-i privește acest apel. Toate operele de bine ce s'ar infaptui de oricine, le vom aduce la cunoștința cetitorilor noștri, ca iadrumare spre bine și pentru alții.

Domnule Președinte

Poporul Român a fost, în trecut și a rămas în cea mai mare parte un popor de plugari și de țărani

Vitregia vremurilor din trecutul nostru, mai îndepărtat sau mai apropiat, ne-a împiedicat să avem cea stratificare de clase sociale. O burghezie avută, sănătoasă și statornică, n'a putut încă prinde rădăcini adânci în pământul nostru, fiindcă noi am fost întotdeauna expuși viitorului tuturor năvalirilor asiatice. Alte popoare au putut, în pace, să se îmbogățească și să construiască cetăți minunate la adăpostul tihnit al păcii.

Așa fiind, din satele noastre, care au rămas ca cea mai autentică manifestare de viață românească, s'au recrutat cea mai însemnată parte a slujitorilor statului român. În armată, în magistratură, în administrație, legiuni de tineri au pornit din sat.

Din nefericire, ajunși la locuri de răspundere și adeseori la o situațiune materială foarte bună, mare parte din ei au uitat îndatoririle pe care le-au față de comunitatea din care au pornit, de multe ori, rupând contactul, fiindcă n'a existat un curent și o atmosferă de înfrățire între sat și oraș.

Această izolare a celei mai mari părți din intelectualitatea noastră, față de satele noastre, a creat un

hotar între cele două lumi.

Este în interesul neamului să refacem această unitate a obștei românești și să reinodăm firul intrerupt al legăturii dintre sat și oraș.

De aceea, Domnule Președinte, având convingerea că cei mai mulți din fiii satelor poartă în suflet nostalgia locului de unde au plecat și mulți dintre ei, dacă nu acționează este datorită faptului că nu există o solidarizare a lor; vă rugăm să binevoiti a vă adresa tuturor satelor din județul D-voș, pentru ca acestea să facă un apel călduros către aceștia pentru ca, cu sprijinul lor, să se poată crea așezăminte de ridicare ale satului românesc.

Opera Consiliului de Patronaj ar putea să găsească în acești lui și satelor niște colaboratori devotați, fiind că ei nu pot de cât să irbească colțurile de Țară, în care au văzut lumina zilei. Ei ar putea, mai ales, să înființeze burse pentru copiii săraci, să adopte și să sprijine orfanii de război, să contribuie la susținerea cantinelor școlare și în sfârșit să creeze biblioteci sătești pentru luminarea celor din mijlocul cărora au plecat.

Știu Domnule Președinte, că această idee nu este nouă. Ea ar putea însă să găsească o înfrățire generală și să devină o mișcare, care să îmbrățișeze, întreg cuprinsul țării, în cadrul instituției noastre.

Chiar în județele unde acționează Căminele culturale, ca de pildă al soc. „Astra” din Ardeal, dat fiind că lăudabila faptă a acestor așezăminte, este încă parțială, ea poate să dobândească, pe această cale, extinderea pe care Neamul o așteaptă de la cei mai buni și mai curați fii ai săi.

Secretar General (ss) I. L. Georgescu

Director (ss) C. Drăgulescu

Dreptul suveran al națiunii

(Urmăre din pagina 1-a)

și prin următoarea declarație a d-lui Mareșal Conducător: „Meritul nouilor căi pe care se îndrumază Națiunea Română, este al întregii Națiuni, pentru că ea ne-a înșles, ne-a urmat și ne-a ascultat”.

E limpede și mai ales categoric

Atât d. Mareșal Antonescu, cât și Mitropolitul Ardealului, au, în ceea ce privește națiunea și viitorul nostru, aceeași concepție.

Amândouă aceste minți luminate mărturisesc cu tărie dreptul Națiunii de a-și croi singură destinul, fiind acesta un atribut suveran, dela care Națiunea nu poate abdica niciodată de dragul nimănuia.

Concluziile care se desprind în cnipl logic din constatările de mai sus, sunt definite de I. P. S. S. Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, astfel:

„Grija noastră de căpetenie în aceste zile grele, trebuie să fie conservarea Neamului, reze-mându-ne în strădania aceasta a noastră pe puterea românismului de a rămânea nesdruncinat, egal cu sine însuși, în orice împrejurări.

Atât Conducătorii cât și Națiunea trebuie să urmeze această linie de conduită, pentru a putea pune în cumpănă, în clipa decisivă, toate puterile și virtuțile noastre”.

ȘTIRI DIN JUDEȚ

Recunoștința populației

față de ostașii răniți

Am mai vorbit, în coloanele gazetei noastre despre frumoasa atitudine a copiilor, cari au venit tot timpul sărbătorilor la căpătâiul răniților din spitalul Z. I. 399.

Vizitarea răniților din acest spital a devenit o datorie națională, pe care au ținut și țin să și-o îndeplinească impresionant toți locuitorii județului Neamț.

Nu mai vorbim că în fiecare zi, începând cu Ajunul Crăciunului și până în ziua de Sf. Ioan Botezătorul a fost la spital câte 2—3 școli sau echipe de doamne dela Crucea Roșie ori Consiliul de Patronaj, dar în fiecare zi s'a adăugat și continuă mereu echipe de prin județ care vin în numele Primăriilor, a Caminelor culturale, a comitetelor de Patronaj, a parohiilor a școalelor, a cooperativelor, sau a sâtenilor.

Dacă ar fi să ținem seamă numai de bogăția darurilor ce le-au adus fiecare și am vedea puternica legătură de dragoste a poporului de armata țării. Dar aceasta are mai mult decât caracterul unei vizite pentru aducerea darurilor sau satisfacerea unei curiozități; este dragostea poporului de a vedea și auzi glasul așezărilor cari au luptat așa de vitejește cu dușmanul nostru al creștinismului și civilizației omenirii.

Dăm mai jos, în ordine în care au venit, școalele și echipele care au vizitat spitalul de răniți Z. I. 399.

25 Dec. Crucea Roșie din Piatra-N. și Liceul teoretic de fete cu diferite daruri, iar fetele au servit masă completă tuturor răniților.

26 Dec. Parohia, Primăria și Căminul Cultural din Garcina, jud. Neamț au dat câte 60 lei fiecărui rănit, vin, cozonac și țigări.

27 Dec. Comitetul de Patronaj Tazlău: 45 kg. prune, 43 kg. mere, 13 pachete, 18 ouă, 10 kg. jum. carne, 3 kg. floare de tei, țigări și c. p. la fiecare rănit.

31 Dec. Căminul cultural „Cpt. Paul Costin” din Zănești împreună cu primăria și toți locuitorii au adus cel mai impresionant dar, compus din 148 pachete cuprinzând alimente, c. p., țigări, etc., ce au fost distribuite fiecărui rănit.

1 Ianuarie 1943. Căminul cultural „V. Stroescu” din Straja com. Tarcău, vin și țigări p. toți răniții.

D-nele Maria Sârbolescu și Ana I. Iliode din Bodești Precista au adus alimente.

D-l Victor Comaniță a adus țigări și alimente.

Fabrica de hârtie și Mucava prin d-l Ioaniu, țigări și chibrituri în valoare de 6800 lei.

1 Ianuarie 1943. În această zi, au fost la spital doamnele dela Consiliul de

Patronaj și Crucea Roșie: Eugenia P. Popovici, Alexandrina col. Teodorescu-Darie, Iohana Zachman, Elisabeta Otea, Adela Vicoveanu, Dr. Baidan, care au adus țigări, prăjituri și diferite alimente.

Apoi au adus mâncare gătită, ziare, vin, doamnele: Maier Șoimaru, col. Urech, Vorel, Macarie, Isăcescu, Iernici și d-ra Ciuca.

Diferite daruri și alimente, au mai adus: d-l C. Postolache din Girov, un Batalion de V-tori Munte, d-nii C. Irimia și N. Dumitriu din Căciulești, d-na Aglaia Pușcalău din Piatra-N., Căminul cultural din satul Bărcănești, com. Căndești, care a adus 150 pachete țigări, 250 c. p., 70 kg. mere și nuci, 10 kg. țuică etc., d-l I. Verdeș Racaru-Borlești, d-nele Vlădescu, Aneta Isăcescu și Florica Dorohonceanu din Piatra-N. mâncare gătită și țigări, parohia Zbieresti, comuna Costișa, alimente (17 kg. jum. slănină, 2 kg. jum. brânză etc.).

3 Ianuarie. D-nele Maria Pomădea și Șerbănescu din Piatra-N., alimente; unitățile germane din garnizoană, alimente, d-nii Gh. Anitoaei, Andries-Piatra-N. și N. Budeacu-Girov deasemeni, alimente; d-na Maria Necula - Piatra-N., d-nii Gh. Ciobanu și Gh. Brânzei din D-va-Roșie, d-nele Elisabeta Vasiliu și Chevallier din Piatra-N.; parohia Sarata din comuna Piatra și parohia Grințieșul din com. Bistrițioara.

Publicăm aceste nume nu pentru a le face cunoscute faptele, care, dat fiind obiectul, se săvârșesc în taină, dar pentru ilustrarea legăturii strânse ce s'a cimentat între populație și armată, lucru de care ne mândrim ca neam și cu care ne întorim nădejdea în victoria finală a noastră.

În afară de alte opere de ajutorare, cu ocazia sărbătorilor Crăciunului, Cooperativa „Albina” a distribuit prin comitetul local de Patronaj, copiilor dela școala din Tarcău următoarele lucruri:

La băieți: 21 cămăși, 21 perechi indispensabili, 21 perechi opinci, 21 pâini 5 1/2 kgr. slănină afumată și 5 1/2 kgr. brânză.

La fete: 20 cămăși, 20 ro-

chite, 20 pâini, 5 kg. brânză și 5 kg. slănină.

Din Fărlăgi

Populația satului Fărlăgi din comuna Hangu, județul Neamț a duce mulțumiri domnului Locot. Colonel Teodorescu-Darie, Prefectul județului, pentru sprijinul dat de a se fi deschis, școala în acest sat.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Astfel propaganda și colectele au fost făcute în modul cel mai conștiincios de către toți funcționarii locali, colectându-se în mod progresiv. La 6—7 Dec. 1941, suma de lei 10.100, plus alimente în valoare de 11.000 lei; la 22 Februar 1942, lei 12.000; la 3 Mai 1942, 15000

lei; la 1 Noembrie 1942 lei 33.500; la Decembrie 1942 lei 40.000.

S'a distribuit porumb, orz, grâu, 44 perechi opinci în mod gratuit invalizilor, orfanilor, văduvelor și familiilor nevoiașe ale mobilizaților.

S'au remarcat cu ocazia colectei d-nele învățătoare: Maria Luca, E. Chelaru, Lenuta Agăpescu, precum și d-l P. Crețu, etc.

Comitetul Crăcăoani a primit și se mândrește cu adresa de mulțumiri a d-nei Maria Mareșal Antonescu, pentru munca depusă.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Comitetul de Patronaj din com. Crăcăoani-Neamț al cărui președinte este Preot N. Micu, a efectuat una dintre cele mai de seamă opere de ajutorare în județ pentru invalizii, văduvele, orfanii, precum și pentru familiile nevoiașe ale mobilizaților din comună.

Informațiuni

Domnul Locot. Colonel I. Teodorescu-Darie, prefectul județului a fost decorat de Comitetul Central al Crucii Roșii cu Insigna de Distincție „Crucea Roșie” pentru contribuția pe care a adus-o operelor societății Naționale de Cruce Roșie a României.

■ Cu începere de la 15 Ianuarie 1943, Căminul Cultural Județean Neamț „Ion Creangă” și-a mutat sediul la Prefectura județului, unde se va înadra toată corespondența.

■ Cu începere de Joi 13 Ianuarie 1943, între orele 12—13 se va difuza la radio, ora tineretului organizată de Ministerul Culturii Naționale și Cultelor.

Toate școlile își vor organiza așa fel programul ca Joia la ora 12 toți elevii să poată asculta ora tineretului.

■ Se aduce la cunoștință că Miercuri 27 Ianuarie, ora 19 va conferența la Radio Moldova-Iași, Părintele Protoiereu M a t a s ă, vorbind despre „Pitorescul Județului Neamț”.

■ Duminică, 17 Ianuarie a. c. a avut loc cununia religioasă a simpaticului tânăr C. Tortăcuță, funcționar la serviciul tehnic al județului nostru, cu d-ra Ileana Ionescu, funcționară la Camera de Comerț locală. Nuni au fost d-na Florica și d-nul Ionică Popovici, președintele Camerei de Comerț și d-na Olga și d-nul T. V. Ungureanu. Într'un cerc restrâns, această solemnitate a avut loc în casele d-nei T. V. Ungureanu. Serviciul religios a fost oficiat de către păr. protopop Mănoilescu, de preot paroh Buzea și de diacon Mărcă.

Cu această ocazie, ne facem o datorie creștinească de a le aduce sincere felicitări, dorindu-le armonie și fericire în viața lor conjugală.

■ Duminică 7 Februarie 1943, Gruparea învățătorilor scriitori din România organizează o șezătoare în Piatra-Neamț. În acest cadru, pe lângă lecturi și recitări din opere proprii de către membrii grupării, se vor ține și următoarele conținuturi: d-l D. V. Toni, despre Scriitorul învățător Ioan Ciocărlan și d-l Apostol D. Culea despre Costumul național. Această este prima manifestare a acestei grupări de condee talente dintre învățători, ce are loc în afara capitalei țării.

A fost ales orașul nostru ca unul ce are un frumos trecut cultural, pe care vom să-l continuăm.

■ Gazeta „Ceahlău” caută corespondenți în toate centrele mai importante din județul Neamț. Oferte și corespondențe de probă rugăm a se trimite pe adresa gazetei la Piatra-Neamț. Așteptăm cât mai curând ofertele, în special din: Tg. Neamț, Buhuș, Roznov, Războeni, Broșteni, Ceahlău, Tarcău, Bicăz etc.

■ Primăria Orașului Piatra Neamț mai are o cantitate de lemne de foc rămase disponibile, peste cele 305

metri steri distribuite nevoiașilor. Această cantitate se distribuie numai invalizilor, văduvelor și orfanilor de război.

■ Brutarii din orașul Piatra Neamț au fost convocați la primărie, unde D-l primar delegat Cpt. M. Lăzărescu le-a comunicat că a fost informat

de organele primăriei și de public despre calitatea pâinii din ultimul timp, care a fost destul de rea din cauza nerespectării proporțiilor de materiale de fabricație. Față de această situație, foști brutarii au fost avertizați că vor fi aspru sancționați la orice abatere.

Primăria Orașului Piatra-N.

Publicație No. 269

Se aduce la cunoștință generală că la Primăria Orașului Piatra-N. sunt vacante pe data de 1 Februarie 1943 următoarele posturi:

1. Un post de Șef de Birou cu 3 gradații.

2. Trei posturi de impiegat din care 2 cu două gradații și unul cu 3 gradații.

3. Două posturi de agent administrativ clasa II-a.

4. Două posturi de dactilograf din care unul cu trei gradații și unul cu două gradații.

5. Un post de Administrator agricol Șef clasa I-a.

6. Un post de pădurar clasa I-a.

7. Un post de șofer, clasa III-a.

Ocuparea acestor posturi se va face prin examen care se va ține în localul acestei Primării în ziua de 1 Februarie 1943 ora 11 dim.

Candidații vor depune odată cu cererea de înscriere până la 30 Ianuarie 1943 la Secretariatul Primăriei, actele cerute de art. 3 și 57 din Codul Funcționarilor Publici.

Pentru funcțiuni administrative se cere studii universitare sau în lipsă absolvenți a liceului sau școli echivalente.

Pentru agenți administrativi se cere absolvența Gimnaziului sau a unei școli echivalente.

Pentru dactilografi se cere absolvența liceului sau școli echivalente.

Pentru postul de administrator agricol se cere școala inferioară de agricultură.

Pentru cea de pădurar, școala primară iar pentru postul de șofer școala primară și carnetul de șofer profesionist.

Aseste posturi se pot ocupa și prin transferare de la alte administrații locale și instituții.

Candidații pentru func-

țiuni administrative vor fi examinați atât în scris cât și oral din următoarele matrii:

Legea administrativă, Legea contabilității publice, Legea pentru apărarea patrimoniului public, Codul funcționarilor Publici, Noțiuni de Limba română, Istorie și Geografie.

Pentru dactilografi în afară de materiile arătate mai sus, vor fi examinați și prin o probă practică la mașinele de scris.

Primar, Cpt. r. M. Lăzărescu

Secretar. Gh. Corcoțoi

Pierdut carnetul de ofițer de rezervă și buletinul dela Biroul Populației, pe numele Avocat Manoliu Gheorghe, Sublocotenent de rezervă. Le declar nule în orice mână s'ar afla.

D-na Cecilia Grințescu, Instituțioare — pensionară, Piatra-N. Pierdut carnet biroul populației eliberat de Politia Piatra-N. No. 1932. Il declar nul.

Perdut buletinul Biroului populației, Zamfira Guțu str. Col Roznovanu, Fund. Cernegura No. 3. Il declar nul.

Perdut buletinul biroului populației Leșeanu Elena str. Sub Dărmănești No. 10. il declar nul.

Invalidul de Război Rusu Vasile din com. G-ral Averescu jud. Neamț, am pierdut următoarele acte:

1. Carnetul de drepturi (ajutor).

2. Inventarul de efecte de invalid.

3. Procesul Verbal de clasare 40%. Le declar nule.

Invalidul de război Rusu Vasile a pierdut carnetul de drepturi (ajutor) a văduvei de război Catrina Bordeianu Ion din com. G-ral Averescu jud. Neamț. Il declar nul.

Perdut buletin bir. populației Ecaterina Nuțu str. Adamescu, 15 Piatra-N. Il declar nul.

Fixări de taxe pentru notarii cari redactează petiții sătenilor

Notarii comunali din întreaga țară au îndatorirea să redacteze petiții, adică cereri către autoritățile administrative, la cererea locuitorilor săteni din comunele lor de reședință.

Pentru efectuarea acestor servicii, au dreptul să încaseze dela sătenii ce recurg la ei, următoarele taxe:

1. Pentru cereri care nu trec de o pagină, lei 20, în loc de lei 10.

2. Pentru cereri până la 2 pagini lei 30, în loc de lei 15.

3. Pentru cereri până la o coală, lei 50, în loc de lei 30.

Notarii comunali, licențiași în drept diplomași ai Centrului de pregătire tehnică profesională administrativă, pot redacta și cereri de înscriere în cartea funduară.

Pentru efectuarea acestor servicii, au dreptul să încaseze dela sătenii ce recurg la ei, următoarele taxe:

1. Pentru cereri de înscriere în cartea funduară, până la valoarea de lei 500, taxa este de lei 40 în loc de lei 25.

2. Pentru cereri de înscriere în cartea funduară până la valoarea de lei 1000, taxa este de lei 80, în loc de lei 50.

3. Pentru cereri de înscriere în cartea funduară până la valoarea de lei 5000, taxa este de lei 125, în loc de 80.

4. Pentru cereri de înscriere în cartea funduară până la valoarea de lei 10.000, taxa este de lei 200, în loc de lei 120.

Domnul General de Corp de Armată Dumitru Popescu, Ministrul Afacerilor Interne a împlinit 2 ani la conducerea departamentului

Intr'un cadru sobru, care caracterizează personalul Ministerului de Interne sub influența calităților superioare cu care este înzestrat domnul Ministru General D. Popescu, au fost sărbătoriți doi ani de rodnică activitate la conducerea departamentului Internelor.

Cu acest prilej au luat cuvântul D-nul General D. Popescu, Ministru de Interne, Prof. Petre Strihan, Ministru subsecretar de Stat la departamentul Afacerilor Interne și D-l General de corp de Armată Vasiliu, Ministru subsecretar de stat la același departament.

Vom reveni asupra acestei importante sărbătoriri a domnului General D. Popescu, unul din cei mai alesi colaboratori ai domnului Mreșal Antonescu, Conducătorul Statului.

Ultima oră

Pe frontul de Răsărit, bolșevicii au continuat disperatele lor sforțări de a sdruncina sistemul de apărare german și aliat în sectoarele: Caucaz, pe frontul Donului, Velikije Luki și lacul Ladoga. Punctul de greutate a fost la Stalingrad, unde sovieticii au concentrat forțe imense pentru a strapunge frontul german. Apărarea eroică a germanilor a pricinuit pierderi foarte sângeroase bolșevicilor.

Localități ocupate. În sectorul Caucaz prin contraatacuri încununate de succes au fost smulse din mâna inamicului mai multe localități și distruse complet câteva infiltrații bolșevice în fața liniilor noastre.

În sectorul Donului mijlociu ofensiva sovietică a fost înfrântă în faza ei inițială.

La Velikije Luki și lacul Ladoga încercările bolșevice de a înainta, au ramas fără alt rezultat decât pierderi mari suferite de sovietici.

În afară de marile pierderi în oameni—numai în două sectoare au fost distruse până la ultimul om, două regimente bolșevice — sovieticii au pierdut ieri 121 tancuri în lupte.

În Africa de Nord, armata 8-a britanică n'a câștigat nici o palmă de teren în încercarea ei de a învălui forțele mareșalului Rommel.

În Tunisia, forțele axei au desăfurat acțiuni încununate de mari succese. Au fost capturați peste 2500 prizonieri, 20 tunuri și mai multe tancuri.

În porturile Oran și Alger au fost scufundate 12 vase de comerț anglo-americane iar 26 grav avariate, dintre alte 10 pot fi socotite pierdute.

Un submarin german a scufundat la nord de coasta morocană 2 vase de comerț cu o deplasare de 10.000 tone.

Forțele aero-navale germane au atacat un convoi inamic din care au scufundat 11 vase cu o deplasare totală de 71.000 tone.

Deasupra Franței și Belgiei au fost doborâte 10 avioane britanice.

TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA ROMÂNEASCĂ „GH. ASACHI”		
Telefon 27	SOCIETATE COOPERATIVĂ PIATRA-NEAMȚ	Telefon 27
Execută: cărți, ziare, reviste, registre și orice alte lucrări ce ating această branșă.		
Secția de Legătorie: execută cărți în pânză și piele, registre cu șant, încadrări de tablouri, etc.		
Secția de Librărie: asortată cu tot felul de cărți, rechizite școlare și de birou, Registre pt. cooperative, Reprezentanța aparatelor de Radio PHILIPS.		